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Crede. Dumnezeu se ține de cuvânt este titlul celei mai recente apariții 

editoriale pe care ne-o dăruiește Înaltpreasfințitul Părinte Ioan, Arhiepisco-
pul Timișoarei și Mitropolitul Banatului. 

Titlul inedit și totodată incitant al cărții, îndemn biblic de trăire și de măr-
turisire a credinței, pe lângă faptul că ne aduce aminte de vorbirea Domnului 
Hristos, se adresează fiecărui privitor și cititor. Simpla citire a cuvântului 
„CREDE” stârnește, de altfel, curiozitatea și dorința de a deschide cartea și 
de a descifra cugetările duhovnicești ale Înaltpreasfinției Sale. 

Subtitlul, „Dumnezeu se ține de cuvânt”, are, la rândul lui, rădăcini biblice. 
Citindu-l, gândul nostru se întoarce, cu milenii în urmă, spre începuturile 
omenirii. Dumnezeu a făgăduit, atunci, protopărinților noștri Adam și Eva 
că, „la plinirea vremii”, „Sămânța femeii (Mântuitorul Hristos) va zdrobi 
capul șarpelui”, al Satanei (Facerea 3, 15). 

Prin acest titlu foarte inspirat, Părintele Mitropolit Ioan dorește a ne 
învăța să credem cu adevărat în Dumnezeu, pentru că El este totdeauna ne-
șovăielnic și credincios împlinitor al făgăduințelor Sale, așa cum este con-
semnat și în Cartea Psalmilor: „Nici nu voi rupe legământul Meu și cele ce 
ies din buzele Mele nu le voi schimba” (Psalmul 88, 34). 

Structurat sub formă de întrebări și răspunsuri, așa după cum ne-a obiș-
nuit deja în lucrările anterioare, volumul de față cuprinde peste cincizeci de 
teme, desprinse din pastoralele, predicile și cuvântările Înaltpreasfinției Sale. 

Cartea Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Ioan se înscrie, fără îndo-
ială, în catalogul de înaltă ținută al scrierilor duhovnicești alcătuite de Pă-
rinții sfințiți din trecut și vădește preocuparea sa pentru acest tezaur 
neprețuit al spiritualității noastre creștin-ortodoxe. 
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Teologii, preoții, monahii și credincioșii Bisericii noastre găsesc, pe pa-
ginile acestei cărți, învățături mult, foarte mult folositoare sufletului, vieții 
noastre și studiului, pe care Înaltpreasfinția Sa le-a dobândit, de-a lungul 
anilor de studii în țară și în la Ierusalim, la mănăstire și în anii mulți de ar-
hierie, dar și în nopțile de taină la Reședința mitropolitană ori în puținele 
ceasuri de sâmbătă dimineața, pe care își îngăduie a le dedica scrisului. 

Prezentarea de față nu ne permite a stărui pe larg asupra cuprinsului căr-
ții, însă un aspect esențial trebuie subliniat. 

Părintele Mitropolit Ioan, atât verbal, cât și în scris, Îl propovăduiește pe 
Hristos și Evanghelia Sa cea sfântă. Specializat întru cercetarea și cunoaște-
rea Bibliei în cel mai potrivit loc pentru acest studiu, adică în Cetatea Ieru-
salimului, Înalpreasfinția Sa își argumentează și înveșmântează învățăturile 
duhovnicești în straiele cuvintelor și versetelor biblice. Exegeza pe care o 
face Chiriarhul nostru este totdeauna în duhul Părinților Bisericii, purtând 
pecetea înțelepciunii și originalității, fiind nu de puține ori surprinzătoare. 

Crede. Dumnezeu se ține de cuvânt este o carte despre iubire și prietenie, 
pace și smerenie, lumină și har, credință și nădejde, iertare și milostenie, cul-
tură și martiriu, o carte care dezvăluie chipul unui ierarh ce suspină alături 
de cei săraci, oropsiți și bolnavi, care gustă din bucate cu aceștia, numindu-
i „prietenii săi”, o carte care ne deschide ușa spre cărarea către asemănarea 
cu Dumnezeu, idealul suprem al vieții noastre. 

Sunt mulți confrați care aleargă zilnic pe cărările vieții și nu au o clipă de 
liniște, reflecție și bucurie duhovnicească. Dacă această carte le va cădea în 
mână și îi vor citi măcar temele care formează cuprinsul ei, vor înțelege ce 
înseamnă taina credinței noastre, care ne sunt adevăratele valori și cum 
putem dobândi Împărăția lui Dumnezeu. 

Pe coperta 4, Chiriarhul Banatului așază rândurile care formează esența 
volumului de față: „Are sens oare moartea? Da, pentru că prin ea a trecut și 
Hristos spre Înviere. Moartea ne dă și nouă sensul spre Înviere, dar spre care: 
spre cea a veșniciei întru bucuria Raiului sau spre cea a veșniciei suspinelor?!” 
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